
 

 

       a = bq + r   ( तब ) 

867 = 255 × 3 + 102 

      255 = 102 × 2 + 51 

     102 = 51 × 2 + 0 

    इस प्रकार HCF 51 है। 

     निष्कर्ष:  

    (i) 135 और 225 का HCF = 45 

    (ii) 196 और 38220 का HCF = 196 

    (iii) 867 और 255 का HCF = 51 

     प्रश्न 2. दर्ााइए कक कोई भी धनात्मक किषम पूर्ाांक 6q + 1, या 6q + 3, या 6q + 5 के रूप का होता है, जहााँ q कोई  

    पूर्ाांक है। 

    उत्तर: 

     माना  a कोई पूर्ाांक है, तो a को कनम्नकिखित रूप में कििा जा सकता है: 

        a = 6q + r 

    जहााँ q कोई पूर्ाांक है और r रे्षफि है। r के संभाकित मान 0, 1, 2, 3, 4, या 5 हो सकते हैं, क्ोकंक रे्षफि 6 से छोटा  

    होता है |                                                                                         

    इस प्रकार: 

1. यकद r =0,     तो a = 6q 

2. यकद r =1,     तो a=6q+1 

3. यकद r =2,     तो a=6q+2 

4. यकद r =3,     तो a=6q+3 

5. यकद r =4,     तो a=6q+4 
6. यकद r =5,     तो a=6q+5 

     धनात्मक किषम पूर्ाांको ंको देिते हैं: 

 6q + 0,      6q + 2,     6q + 4 : ये सभी पूर्ाांक सम हैं। 

 6q + 1,      6q + 3,     6q + 5 : ये सभी पूर्ाांक किषम हैं। 

     अतः  प्रते्यक धनात्मक किषम पूर्ाांक को 6q + 1,   6q + 3, या  6q + 5 के रूप  

     में कििा जा सकता है, जहााँ q कोई पूर्ाांक है। 

 

    प्रश्न 3. 616 सदस्ो ंकी एक सेना की टुकडी को एक परेड में 32 सदस्ो ंके एक सेना बैंड के पीछे मार्ा करना है। दोनो ं

 

     समूहो ंको समान संख्या में सं्तभो ंमें मार्ा करना है। सं्तभो ंकी अकधकतम संख्या क्ा है कजसमें िे मार्ा कर सकते हैं? 

     उत्तर: 


